

赓续优良作风 砥砺初心本色

——中国共产党历史展览馆助力推动党纪学习教育走深走实

新华社记者 董博婷

党纪学习教育开展以来，中国共产党人的精神殿堂——中国共产党历史展览馆迎来参观学习热潮。

为更好发挥红色文物价值和作用，充分发挥党史展览教育功能，中国共产党历史展览馆近期专门整理了纪律建设方面相关的展示内容，重点讲解、加强宣传，让广大党员和人民群众在全方位感受中国共产党波澜壮阔历史的同时，深刻领会加强党的纪律建设的重大意义。

在现场参观中领悟党的纪律建设重要性——

5月8日下午，中国共产党历史展览馆一层展厅内，国家卫生健康委党纪学习教育读书班的党员干部们围在陈列柜前，参观学习历史上的党章和党章修正案。

“党章的发展历程体现了中国共产党的百年自我革命伟大历程和勇于自我革命的鲜明品格。”仔细研读不同时期党章的修改变化，国家卫生健康委办公厅副主任刘利群深受触动，“中国共产党第一部党章就设立‘纪律’专章，占整部党章篇幅的近三分之一。而党章的每一次修订，都更加完善、严明。”

步入展厅，犹如进入时光的隧道，于百年峥嵘岁月中穿行。一张张历史图片、一件件文献实物、一个个逼真场景，让人身临其境。

回望党的历史，干部群众能深刻感受到，中国共产党是靠革命理想和铁的纪律组织起来的无产阶级政党，在长期的革命、建设、改革实践中，形成了纪律严明的光荣传统，这是我们党的鲜明特点和独特优势。

“党的纪律建设的内容，在展览中占了很大比重。”中共中央党校（国家行政学院）中共党史教研部教授齐小林说，中国共产党自诞生之日起，就把严明纪律深植自身肌体之中，纪律建设贯穿党的各个历史时期。

据统计，党纪学习教育开展以来，已有千余个团体走进党史展览馆参观学习，入脑入心。大家纷纷表示，严格遵守党规党纪的意识会随着红色精神

的赓续在党员干部中代代相传。在历史的经验教训中筑牢思想“堤坝”——

一张图片，吸引了山东省德州市人大常委会副秘书长王磊的注意，那是公审贪污犯刘青山、张子善的现场照片。

展柜内，陈列着1951年11月30日，毛泽东起草的中共中央批转华北局关于刘青山、张子善贪污案调查处理情况的报告。上书：“必须严重地注意干部被资产阶级腐蚀发生严重贪污行为这一事实，注意发现、揭露和惩处，并须当作一场大斗争来处理。”

“看到这张照片、这纸批文，让人心生敬畏，直观感受到了中国共产党绝不容忍利用执政党地位牟取特权和私利的坚决态度。”王磊说，作为一名党员干部，一定要始终严于律己，切实做到学纪知纪、明纪守纪，自觉把铁的纪律转化为日常习惯和行为准则。

吸取教训，也汲取经验。从1926年8月，中共中央发布的党的历史上第一份反腐文件《中央扩大会议通告——坚决清洗贪污腐化分子》；

到1931年5月1日，《中央巡视条例》颁布施行，党内巡视制度正式建立；

再到1933年12月15日，中华苏维埃共和国中央执行委员会发布中国共产党历史上的第一个反腐法令《关于惩治贪污浪费行为的第二十六号训令》……

一路走来一路学，清华大学继续教育学院的师生们在一份份珍贵的文物史料中，感悟党史上筑牢制度笼子的宝贵实践，并不时交流探讨。

“通过这样的实地教学，能够帮助学员们更加深刻认识到发扬优良传统、保持清正廉洁的重要性，增强政治定力、纪律定力、道德定力、抵腐定力。”清华大学继续教育学院职工张婉说。

在学习中深刻认识开展党纪学习

教育的重大意义——“改进调查研究、精简会议活动、精简文件简报、规范出访活动……”5月31日，北京市延庆区党员干部在中央八项规定展板前交流学习心得。

“多年来，中央八项规定精神逐渐落地生根，党风政风焕然一新，社风民风持续向好，让人民群众看到了实实在在的成效和变化。”

“中央八项规定试出了人心向背，厚植了党的执政根基，已经成为我们党的一张‘金色名片’，要一以贯之地践行。”

北京市延庆区委书记于波不禁回想起展厅内的另一件展品，那是井冈山斗争时期，红军战士写在包袱皮上的六项注意：“(1)捆铺草(2)上门板(3)买卖公平(4)言语和气(5)借东西要还，损坏要赔偿(6)不准乱翻东西”。

历史和现实在这里交织，发出时代的回响。“我深切感悟到，我们党不是因执政而有力量，而是有力量才执政。这种力量，就来自以严明纪律全面从严治党的历史，从而赢得民心。”于波表示要与时俱进，把开展党纪学习教育与融入服务新时代首都发展大局紧密结合起来，以实际行动践行共产党员的初心使命。

胸怀坦荡，所以无畏远航；心系万民，所以力主沉浮。

“党的历史是最生动、最有说服力的教科书。”中国共产党历史展览馆党委书记、馆长吴向东表示，党史展览馆坚决贯彻落实习近平总书记关于发挥党史展览馆教育作用的重要指示精神，在党史主题展览中围绕党的纪律建设的发展历程、确立的规章制度、取得的重大成果、形成的宝贵经验，通过一个个典型案例深入宣传阐释纪律严明是党的光荣传统和独特优势，通过参观学习引导广大党员干部强化遵守纪律的自觉，知行知止、令行禁止，形成推进强国建设、民族复兴伟业的大动力和合力。

(新华社北京6月20日电)

国家统计局最新发布显示，5月份，随着宏观政策效应持续释放，中国经济持续回升向好态势，运行总体平稳，仍是全球经济增长的重要引擎和稳定力量。

“新华视点”记者梳理已公布的主要经济指标，深入多地感知经济发展脉动，解读5月份中国经济释放的信号。

“稳”的基础继续夯实

5月份以来，跨国公司加快在华投资布局：山姆会员商店落户广东中山，开市客(Costco)大陆首家加油站会员店亮相江苏南京，GE医疗增投3.8亿元用于上海基地建设……

“我们将在上海基地加大智能制造、绿色升级和数字化转型力度，深化与上海浦东合作，促进更多诊断药物创新成果合作和转化。”GE医疗诊断药物全球总裁兼首席执行官欧凯文说。

投资考虑的是中长期因素，看重的是经济发展基本面。已公布的主要经济指标显示，中国经济大盘保持稳定，回升向好态势更加明显，充分印证了外资对中国经济发展的信心。

支撑经济增长的“三驾马车”运行稳健。5月份，社会消费品零售总额、货物进出口总额同比分别增长3.7%和8.6%，分别比上月加快1.4个和0.6个百分点。前5个月，全国固定资产投资同比增长4%。

值得注意的是，复杂严峻的外部环境下，我国外贸延续4月份的向好态势，5月份增速进一步加快。路透社援引有关专家分析称，到目前为止，出口一直是中国经济的亮点，中国外贸的竞争力非常强。

保持就业和物价稳定是经济企稳的重要标志。5月份，全国居民消费价格指数(CPI)同比上涨0.3%，扣除食品和能源价格的核心CPI同比上涨0.6%，保持温和上涨。全国城镇调查失业率为5%，同比下降0.2个百分点，就业基本盘不断夯实。

从行业和企业表现看，稳中向好态势也在巩固：5月份，全国规模以上工业增加值同比增长5.6%，九成地区、八成行业、近六成产品实现同比增长；服务业生产指数同比增长4.8%，比上月加快1.3个百分点。

中小企业发展指数为89.2，高于2023年同期水平；技术创新型企业经营活力指数同比增长22.7%……

部分指标向好的背后，是增长动能的积蓄，更是发展底气的彰显。

不过，在坚定发展信心的同时，也要保持清醒头脑。要看到，当前外部环境复杂性严峻性有所上升，国内有效需求仍显不足。“但经济回升向好、长期向好的基本面没有改变。”国家统计局新闻发言人刘爱华说。

“进”的动能成长壮大

5月份以来，随着经济内生动能加快修复，人流、物流要素流动更加活跃，中国经济循环逐步改善，经济结构持续优化。

看生产供给，转型升级持续推进——路上，自动驾驶观光车、无人清扫车安静驶过；水面，无人船轻轻划向指定地点清洁水面；空中，无人机正在进行安全巡逻……在安徽合肥滨湖国家森林公园智能网联汽车示范区，智能网联产业焕发出新的活力。

放眼全国，随着支持产业转型升级的政策措施落地见效，中国制造业高端化、智能化、绿色化持续推进，新质生产力加快培育壮大。

高技术制造业保持较快增长。5月份，规模以上高技术制造业增加值同比增长10%；规模以上装备制造业增加值同比增长7.5%，增速连续10个月高于全部规模以上工业平均水平。

智能制造表现亮眼。5月份，3D打印设备、集

成电路等产量同比分别增长36.3%、17.3%，智能无人飞行器制造、智能车载设备制造等行业增加值分别增长75%、19.7%。

看市场需求，新消费业态活力不断释放——国家邮政局数据显示，5月份，快递业务量完成147.8亿件，再创新高，成为消费持续恢复的信号写照。

中国消费市场运行稳中有升。5月份，社会消费品零售总额同比增长3.7%，其中商品零售额、餐饮收入分别增长3.6%、5%，增速分别比上月加快1.6个、0.6个百分点。

5月份，限额以上单位体育娱乐用品类、通讯器材类、家用电器和音像器材类商品零售额同比分别增长20.2%、16.6%、12.9%；前5个月，实物商品网上零售额同比增长11.5%……中国消费市场消费结构持续优化。

法新社日前报道称，5月份中国社会消费品零售总额同比增速高于此前接受彭博社调查的分析人士所预测的3.0%，“在经历了一段时间的不确定性后，中国的消费者大军正在重整旗鼓”。

积极效应进一步释放

6月19日，在科创板迎来开板五周年之际，证监会宣布推出“科创板八条”。此次改革将健全发行承销、并购重组、股权激励、交易等制度机制，更好服务科技创新和新质生产力发展。

此前，6月14日，50年期超长期特别国债在北京证券交易所首次发行，发行规模达350亿元。自5月17日“开闸”以来，超长期特别国债发行有序推进。

记者梳理发现，进入二季度以来，各领域政策同向发力、形成合力，各地加快落地落实政策举措，着力扩大国内有效需求，激发经营主体活力。

作为扩内需重点的大规模设备更新和消费品以旧换新迎来新进展。国家发展改革委新闻发言人李超介绍，截至目前，大规模设备更新和消费品以旧换新政策体系已经构建完成，设备更新、消费品以旧换新、循环利用、标准提升等4个方面行动方案出台，31个省(区、市)都印发了本地区实施方案。

稳外贸政策持续发力。商务部等九部门日前发布《关于拓展跨境电商出口推进海外仓建设的意见》，提出推动跨境电商海外仓高质量发展等多项举措。

随着政策逐步落实到位，积极效应进一步释放，中国经济回升向好的信号鲜明：

夏粮有望再获丰收。截至6月18日，全国夏粮小麦收获进度已达96%，“三夏”小麦机收任务基本完成。

消费活力持续释放。刚刚过去的端午节假期，国内旅游出游1.1亿人次，游客出游总花费403.5亿元，同比分别增长6.3%和8.1%。

房地产关系人民群众切身利益和经济社会发展大局。5月中旬以来，有关部门和地区进一步调整优化房地产政策。记者近日在上海、浙江、四川等地采访发现，伴随新政逐步落地，一、二线热点城市成交日趋活跃，市场反应积极。

看好中国经济发展前景，国际机构纷纷上调中国经济增长预期。继国际货币基金组织(IMF)上调今年中国经济增长预期至5%，6月14日世界银行发布中国经济简报，将今年中国经济增长预期上调0.3个百分点。

国际市场人士也捕捉到中国经济的积极变化。综合德新社、彭博社日前报道，中国德国商会发布报告称，对于中国的前景，在华德企的看法比去年更加乐观。

李超表示，将加快推动“两重”(发行超长期特别国债支持重大战略实施和重点领域安全能力建设)、“双新”(大规模设备更新和消费品以旧换新)等各项政策落地见效，切实巩固和增强经济回升向好态势。

(新华社北京6月20日电)

5月份中国经济数据释放了哪些信号？
新华社“新华视点”记者 魏玉坤 潘洁 周圆

守望相助

互帮互助 扶危助困
善德暖心 大爱人间

中共安康市委文明办
安康市创文办

坚决遏制“缺斤短两”

关于严禁实施电子计价秤计量作弊的公告(征求意见稿)

市场监管总局

电子秤作弊

新华社发 徐骏作

你心我心不忘初心，你行我行清廉同行
——清廉安康建设宣传标语

利民 惠民 靠民 积极争创全国文明城市
——创建全国文明城市宣传标语